性別平等教育融入綜合領域教案徵選
設計者：嘉義縣民雄國中張湘怡
壹、可融入性別平等教育能力指標

    2-4-7釐清情感關係中的性別刻板模式。


貳、預期達成能力

    使學生了解色情媒體對於使用者的影響，並透過設計活動使學生能在親密關係的互動上有正確的交往態度。
叁、主要學習內涵

    色情媒體、情感關係、刻板模式
肆、主要概念性知識

以最廣為流通的色情媒體－色情影片而言，影片多以滿足男性的欲望為主。因而在色情影片中，鏡頭如同男性的觀看角度，將特寫集中在女性的五官、身材曲線及私密處，以滿足男性的感官享受。這樣的視角所呈現出的女體是被切割的，女體是影片的最大的觀看重點，女性形同被物化。甚至有部分的影片情節與實際情形嚴重不符，例如影片中可能會傳達「女性說『不』是欲拒還迎」的訊息，將可能傷害女性的強暴行為合理化。若青少年未理解到影片內容與現實生活並不相同，很可能就受到誤導，而未能建立兩性互相尊重的觀念。

而以青少女而言，基於自身的性別角色，觀賞色情影片並不一定覺得開心，甚至會因為影片中部分「變態」的情節感到噁心。相對男性因為看到A片情節而可能產生類似的性幻想，大部分的女性不會因為色情影片中視女性如玩物的情節而感到滿足，對性好奇的青少女較有興趣的可能是有性愛情節的漫畫、小說。這些漫畫和小說，則多是以唯美的方式來詮釋「性」，如外表帥氣、身材高壯的男主角，如何溫柔的對待女主角，進而性、愛合一。然而，這些漫畫和小說所描述的情節可能過度浪漫，或者是過度強調並複製男剛強、女柔弱的刻板印象，與真實世界中的兩性關係有相當的落差。
伍、融入綜合學習領域之解析

性別平等教育議題融入綜合學習領域，係透過能力指標的整合，促使兩
者的概念性知識緊密連結，並以此統合的概念性知識，重新建立整合性的學習目標，並藉以設計課程與教學活動。其實施之程序如下：

一、擷取綜合學習領域與性別平等教育相關能力指標加以對應
綜合學習領域第三階段能力指標
3-3-2覺察不同性別者的互動方式，展現合宜的行為。
性別平等教育議題第四階段能力指標
       2-4-7釐清情感關係中的性別刻板模式。

二、進行概念分析與對應
將上述性別平等教育議題與健康與體育學習領域的能力指標，分析其重要概念，一一加以對應，列表如下：
	綜合學習領域
	性別平等教育議題

	能力指標
	3-3-2覺察不同性別者的互動方式，展現合宜的行為。
	能力指標
	2-4-7釐清情感關係中的性別刻板模式。



	概念分析
	人際交往

	概念分析
	色情媒體

情感關係

刻板模式


三、發展整合性學習目標
從性別平等教育議題與綜合領域課程能力指標所抽衍出來之相關概念性知識共計五個，再結合主要概念性知識，發展成整合性教學目標：

 概念分析                       學習目標                單元名稱
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陸、性別平等教育議題融入綜合學習領域教學活動設計

	單元名稱
	聽說 色情
	適用階段
	第四階段/國中二年級

	設計者
	嘉義縣民雄國中張湘怡
	時間/節數
	45分鐘/1節

	綜合學習領域能力指標
	3-3-2覺察不同性別者的互動方式，展現合宜的行為。

	性別平等教育議題能力指標
	2-4-7釐清情感關係中的性別刻板模式。



	主要概念
	人際交往


	主要概念
	色情媒體

情感關係

刻板模式

	學習目標
	1.分析色情媒體所傳達的錯誤概念及刻板模式。

2.探討色情媒體對於情感關係的影響。

3.能採取健康、正確的態度面對人際交往與情感關係。

	設計構想
	有關性與愛的訊息充斥著現金社會，青少年觀看色情媒體的年齡也逐年下降，青少年應如何面對如此氾濫的色情資訊？本課程引導學生探討色情媒體所呈現的刻板模式與迷思，並澄清這些迷思將會在人際交往與情感關係中產生何種影響？期待學生能以健康、正確的態度面對人際交往互動，以期能達到良好、正面的情感關係，展現尊重、關懷與負責的性別關係與互動。

	學習資源
	PPT簡報：
參考國中性教育教學『踢爆色情 情慾自主』 (台灣性教育學會)


	學習目標
	活動名稱與流程
	教學策略

教具使用
	評量重點

	 1.分析色情媒體所傳達的錯誤概念及刻板模式。

2.探討色情媒體對於情感關係的影響。

3.能採取健康、正確的態度面對人際交往與情感關係。

	一、引起動機(3分鐘)：最佳嘿咻場所
1.教師提問：「請問：你認為哪些地方或場所最適合『嘿咻』?」

2.請3位學生回答。
3.教師公佈答案：「好，我公佈答案囉!第一名是『操場』，第二名是『愛河上』，第三名是『校園的樓梯』。為什麼第一名是操場呢？因為我們在操場上舉行拔河比賽呀！『嘿咻嘿咻用力拔』；為什麼第二名是『愛河上面』呢？因為有人在愛河上划龍舟『嘿咻嘿咻』；那為什麼第三名是校園的樓梯間呢？因為你們中午的時候不是要去抬便當嗎?所以值日生兩個人『嘿咻嘿咻』把便當抬上來呀!」

4.教師結語：「其實這是我前一陣子收到的一封E-Mail，ㄧ開始我的反應跟你們一樣，想說哪個網友這麼厲害，竟然幫大家整理了『嘿咻場所前五名』，點進去一看就覺得自己被耍了。但是，我們上一節也請各組討論了性器官及性行為的代稱，其實我們也似乎早就習慣這樣的說法，甚至在很多報章雜誌書刊影片中也是如此。那麼，各位喜歡看的言情小說、情色影片甚至新聞報導裡也經常提及性愛的畫面，各位在看到這些文字或圖片、影片時，心裡有什麼感覺？」

二、發展活動(25分鐘)
【活動一】性、愛一籮筐
1.教師引言：「各位曾經在不同媒體中看過關於描述性愛的畫面或文字，請各組先進行討論之後將這些畫面或情節，可用四格漫畫的方式畫出來。不需要畫得很漂亮，只要能表達你們所討論出的畫面或情節即可。」

2.請各組將畫好的海報紙貼在黑板上。
3.進行班級討論：看到上面六組的圖畫，有沒有人覺得不舒服？你們發現了什麼？
4.教師歸納說明(配合ppt)：
  「各位在A片、A漫、圖片、或是
其他所謂18禁的小說，甚至你們常看
的羅曼史裡面，經常會出現性愛的情

節。目前看到幾乎每一組都畫出性愛

的姿勢，當然有的組別也很直接畫出

男女器官，不過看起來也有不少的比

例是特別強調了男女性徵與器官，例
如女生的胸部要很豐滿，男生的性器
官巨大；各組畫出的性姿勢及場景也
不同，甚至有些媒體還呈現了暴力的

內容，這些都是在情感關係中正常的

情節嗎？各位觀察到這些媒體所著重
的多數是性愛畫面，性愛之前的劇情

鋪陳幾乎是零，但人際交往過程並非
也不應該這麼速食；且在觀看裸露的

性愛照片或影片時，男女的反應是不

一樣的，男生對於詳細描述性愛的影

片及圖片比較有興趣，女生對於羅曼

史的情節比較著重，可見兩性間原本
就存在著差異。」
三、短片欣賞(17分鐘)：鏡頭下的虛幻
1.短片欣賞：鏡頭下的虛幻
教師說明：「這段影片會訪談一位實際

使用過色情媒體的男大生與A片導

演，我們來看一下A片背後的真相

吧!」
2.教師結語：
   色情媒體並非都是毒藥，它同時具
有教育、助興、發洩性慾的功能，但
在使用上會希望使用者能有正確的價
值觀，才不會有誤導的行為及觀念產
生，因此許多色情產品外面才會有『18
禁』的字樣，當然也希望各位不要太
過沉迷於任何的色情媒體，包括你們
常看的言情小說、影片、動漫等，偶
一為之或許還可以，因為各位還有更
多有意義的事情等待你們去發掘與完
成，愛情關係裡的性應當是美好愉悅
的；我們看到許多小說或影片的情節
裡會提及一方，通常是女性在性關係
中有拒絕甚至抗拒的行為或言語上說
到『不要』，你覺得那代表什麼意思
呢？有些媒體裡會將這樣的情結合理

化為該方是『欲拒還迎』，因此就會有

人認為那是『喜歡』的意思，那這樣

在某種程度上不就構成了性侵害？因

此不論你現在已經有或是未來將要開

展親密關係，都應該清楚知道自己準

備好了沒？若自己在親密關係中感到

不愉快也有拒絕的權利，希望大家在

感情世界裡都能彼此尊重、付出關

懷、互相信任。

	問答法
分組進行
各組準備半開海報紙一張

彩色筆

教學ppt
電腦
單槍
喇叭
影片

	1.透過問答引起動機。

2經由分組活動與教師講解，學生能否明瞭「色情媒體複製的刻板印象」與其對身心造成的影響。

3.學生在小組活動中是否能分工合作。
4.學生能從平時接觸的色情媒體中瞭解刻板模式的迷思以及對人際交往的影響。


	建議事項
	1.小組討論成果發表方式可依教學時間及學生狀況做彈性調整。

2.可運用及參考國中性教育教學『踢爆色情 情慾自主』ppt(台灣性教育學會)

	參考資料
	台灣性別平等教育協會策劃/蘇芊玲主編/徐玫怡繪圖(2003)教育教
師自學手冊。臺北：女書文化。
高松景（2006）愛情重補修。台北：幼獅。


柒、教學心得省思
    最初的想法是因為對性別的議題有些興趣，且情感關係原本就是每個人一生中都會碰觸到的議題，而「性」也是在情感關係中的一環，因此才會鼓起勇氣嘗試跟學生談論「性事」與「情事」。
    也因為是新的嘗試，在參考前人作法及書籍資料後，原本整套的課程是從性名詞的討論，在接續此課程討論色情媒體的影響，進而教導性教育關於知識及技術的層面，最後再配合情感關係（愛情）的課程。此課程在4月初陸續開始進行，性名詞及色情媒體的部分是各班都上得較完整的部分，因此最後選擇「聽說 色情」設計為一節的教案。
    由於本校是男女分班的狀況，因此可以非常明顯感受到不同性別在此議題上的反應不同：男同學大多十分興奮，且在討論到性行為時多半著眼於性行為的「姿勢」、「性徵」；有些女同學則對於性愛畫面感到不舒服，且在呈現過程中會將「場景」或「過程」略述，正也符合了青少年男性似乎對於性愛的過程較有興趣，青少女則對於戀愛過程的浪漫情事有更多憧憬。
    或許是因為課程內容的關係，教學過程中其實也擔心有學生會覺得心裡不舒服，事實上也有部分學生看到各組所畫出的性交圖畫而覺得噁心，這部分我除了跟學生們解釋「性」原本就是動物的本能，同時也在不同性別的班級時跟學生分享異性對於類似畫面的觀感，以讓學生也能了解異性學生的想法。活動過程中也會因班級屬性而需花費的時間不同，可自行調整。課堂上學生會因為分組討論以及議題的關係容易掉入性行為「畫面」的討論，教師需要很努力地將話題連結到色情媒體本身的迷思，因此影片的適時納入其實可以讓學生high過頭的情緒稍微緩和下來，在教師結語時也能有較佳的專注力。
  聽說 色情





1.分析色情媒體所傳達的錯誤概念及刻板模式。


2.探討色情媒體對於情感關係的影響。


3.能採取健康、正確的態度面對人際交往與情感關係。
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概念結合→學習目標之模式







































































